

Ruth Arie van der Pol

### Уважаемые господа!

Для меня большая честь поприветствовать вас и выразить в словах мое большое уважение к русскому народу и понимание событий, иногда не совсем легких для России! Между тем, уроки истории, и особенно в государственно-правовой сфере, всегда помогают найти правильный путь к пониманию в международных отношениях. Для этого важно говорить прямо, но с уважением! Доброжелательно слышать друг друга и вместе учиться! Поэтому я рад участвовать в таком замечательном мероприятии и выразить приветствие в качестве соучредителя Голландско-Российской юридической ассоциации в Королевстве Нидерланды.

Позвольте мне немного рассказать о миссии Ассоциации, целях и задачах, которые возможно вдохновят вас на сотрудничество, и о некоторых важных исторических событиях, отражающих характер голландско-российских отношений, которые также подчеркивают современную значимость таких отношений и необходимость в укреплении и развитии двусторонних контактов.

Цели, которые установлены в Уставе Ассоциации, направлены на достижение понимания и создания добросовестного сотрудничества юристов из России и юристов из Нидерландов на основе принципов верховенства права и соблюдение законности в обоих государствах. При этом важно подчеркнуть, что изучение истории государства и права России и Нидерландов и современных правовых систем является вдохновляющей задачей для членов Ассоциации.

На самом деле история взаимоотношений России и Нидерландов началась с желания голландских и русских купцов работать вместе на основе торговых договоров по доставке товаров на кораблях по рекам и морям! В непрерывном историческом процессе нелегко найти момент возникновения голландско-российских отношений. Примерное начало торговых контактов относится к историческому периоду русского царя Ивана Грозного, когда голландские корабли пришли в Архангельск.

Первые официальные контакты между двумя государствами состоялись в начале XVII века, когда русским посланникам - Семену Ушакову и Степану Заболотскому - было поручено вручить принцу Maurits грамоты от Михаила Федоровича с извещением о его вступлении на царский престол. С этого времени обеими сторонами периодически предпринимались усилия по активизации взаимоотношений.

Распространенное мнение о том, что русский царь Петр I открыл ворота в Европу служит подтверждением значительного сотрудничества для России и Нидерландов. В 1696 году Петр I направил посольство в Нидерланды и в некоторые другие европейские страны. Сам тоже поехал вместе с ним, но инкогнито, с документами унтер-офицера Петра Михайлова, однако его легко было узнать по большому росту. Русские послы заявили о готовности создания для голландских купцов благоприятных условий для торговли, и затем, через несколько лет, было учреждено постоянное дипломатическое представительство России в Нидерландах. Опыт пребывания Петра I в

Нидерландах сыграл важную роль при проведении значительных реформ в России. Он обратил внимание на ученые труды голландского юриста и государственного деятеля Hugo de Groot, и особенно на его книгу «De Iure belli ac pacis» («О законе войны и мира»), которая была переведена на русский язык. В ней он написал не только о том, что мы сейчас называем международным правом, но и о принципах частного права, включая принцип консенсуса в договорном праве и силу обязательств, смысл которого русский цивилист И. А. Покровский удачно отметил следующим образом: «Слово - не воробей, вылетит - не поймаешь». Нидерландцы называют русского царя Peter de Grote, это значит Петр Великий, и берегут деревянный домик в городе Заандам, и тоже монумент – подарок царя Николая II, подтверждающий этот впечатляющий период в совместной истории России и Нидерландов.

Родственные связи королевской семьи van Oranje с царской семьей Романовых возникли при заключении брачного союза великой княгини Анны Павловны, сестры императора Александра I, с принцем Willem van Oranje, который впоследствии стал королем Нидерландов Willem II. Нидерландцы любили свою королеву из России и назвали в ее честь площадь и улицу в Гааге, и город с названием Анна Павловна.

В период так называемой “перестройки” двусторонние отношения России и Нидерландов продолжали поступательно развиваться. В 1993 году в рамках совершенствования основ гражданского законодательства при совместном участии с российскими юристами, в частности, с авторитетными учеными в области частного права - С.С. Алексеевым, А.Л. Маковским, В.В. Витрянским, М.И. Брагинским, С.А. Хохловым, Е.А. Сухановым и многими другими правоведами, участвовали эксперты из Нидерландов в том числе вице-президент Верховного Суда W. Snijders и профессор Лейденского университета F.J.M. Feldbrugge, была разработана первая часть Гражданского кодекса Российской Федерации. Международное сотрудничество в таком аспекте является источником вдохновения для членов Ассоциации! Мы очень рады тому, что профессор F.J.M. Feldbrugge имеет возможность обратиться к вам с докладом на этом мероприятии!

И еще позвольте обратить ваше внимание на историческое событие 1889 года, в котором по инициативе Российского Императора Николая II в Гааге во Дворце Мира состоялась Первая Международная мирная конференция, на которой за одним столом собрались представители многих стран мира. Символично отметить, что в 2019 году там же состоялось первое заседание Голландско-Российской юридической Ассоциации в честь ее официальной регистрации с целью укрепления и развития голландско-российских отношений.

С уважением ко всем участникам III Международного историко-правового конгресса,

Ruth Arie van der Pol,  
судья Апелляционного суда Арнем-Лейварден Королевство Нидерланды, отделение гражданского и коммерческого права, соучредитель Голландско-Российской юридической ассоциации

